

移动互联网服务 升级的五大惠民

——聚焦《关于促进移动互联网健康有序发展的意见》

中办、国办近日印发《关于促进移动互联网健康有序发展的意见》提出，发挥移动互联网优势，激发经济活力，为人民群众提供“用得上、用得起、用得好”的服务。文件将如何影响公众生活？记者进行了梳理。

● 电信市场开放降上网费

让上网费降下来是关系网民钱包的事儿。《意见》提出，积极稳妥推进电信市场开放，推动形成多种资本成分和各类市场主体优势互补、相互竞争、共同发展的市场新格局；简化电信资费结构，实现网络资费合理下降，提升服务性价比和用户体验。

中国电信已与25家民营企业合作开展移动通信转售业务，将探索在宽带接入网建设领域引入民间资本，发挥各自建设、维护、营销优势。中国电信集团公司董事长杨杰等业内人士表示，民间资本的进入，有利于提升移动通信市场竞争，提升业务创新能力和服务质量，促进服务提升、资费下降。

● 核心技术突破改变经济生活

互联网核心技术受制于人是最大的隐患。《意见》提出，加快移动芯片、移动操作系统、智能传感器、位置服务等核心技术突破和成果转化，加紧人

工智能、虚拟现实、增强现实等新兴移动互联网关键技术布局。

记者了解到，当前，大唐、展讯都已实现智能手机主芯片的规模出货；阿里、小米、华为等公司基于Android平台的二次创新也有进展。无线移动通信国家重点实验室主任、大唐电信科技产业集团副总裁陈山枝说，这些突破使得国产智能手机性能越来越强、功能越来越多、性价比越来越高。

“关键核心技术的突破说到底要靠人才。”中国科学院院士、西安电子科技大学校长郑晓静说，应打破人才培养的旧历常规，灵活创新引人、用人、育人模式推动技术发展。未来，智能传感器、人工智能等在工业制造领域应用，将推动我国从“制造业大国”走向“制造业强国”；虚拟现实、增强现实等技术将对娱乐、医疗、教育等行业带来颠覆性影响。

● 分享经济释放“网民红利”

网约车、房屋短租……分享经济新模式新业态不断涌现，也在遭受质疑。《意见》提出，大力推动移动互联网和农业、工业、服务业深度融合发展。积极培育和规范引导基于移动互联网的约车、租房、支付等分享经济新业态。

“当前‘人口红利’正逐步减弱，可以用分享经济更多地释放‘网民红利’



。”中国互联网协会秘书长卢卫预测2017年中国互联网产业发展趋势认为，国内分享经济领域将继续拓展，教育和医疗可能成为分享经济发展的新领域。

国家信息中心信息化研究部主任张新红说，分享经济作为创新的商业实践，相关部门需要给创新留出试错的空间，对于已经阻碍分享经济创新发展的政策和制度应积极主动地进行修改和完善。

● 用好政务信息释放“信息红利”

政务信息传播政府权威声音，服务百姓生活，正发挥着独特的作用。《意见》提出，加快推进“互联网+政务服务”。重点推动基于移动互联网的交通、旅游、教育、医疗、就业、社保、养老、公安等便民服务，依托移动互联网广泛覆盖和精准定位等优势加快向街道、社区、农村等延伸，促进基本公共服务均等化。

当前政务信息传播已进入人工智能阶段。目前入驻“今日头条”的各级党政机构已达3.5万家，既有中央部委，也有地方政府，还有乡镇街道办事处。“今日头条”CEO张一鸣说，人工智能技术可以把政务信息精准推送给民众，让过去“人找信息”变成“信息找人”，让政务“信息红利”更好惠及民众。未来，基于大数据、人工智能技

术，党政机构能获得比过去更多和公众沟通的渠道，同时也掌握足够多的数据，然后可以通过数据分析，解决民众生活中关心关注的重大问题。

● 网络扶贫助推精准脱贫

《意见》要求，鼓励基础电信企业针对贫困地区推出优惠资费套餐，探索推出“人、机、卡、号”绑定业务，精准减免贫困户网络通信资费。推动移动互联网新技术新应用为贫困地区农产品销售、乡村旅游、生产指导、就业服务、技能培训等提供更加优质便捷的服务等。

中国互联网发展基金会、中国扶贫基金会联合京东、阿里巴巴等15家网信企业共同发起成立“网络公益扶贫联盟”。当前，我国正加快推进贫困地区网络全覆盖。中国电信等在广东省为外来务工贫困人员提供专属通信服务产品，将继续因地制宜推出优惠资费套餐。

陈山枝说，网络扶贫能给脱贫事业赋能。比如，政府部门建立云端扶贫大数据网络，可以将扶贫政策落地实施效果、扶贫地区发展动态和扶贫农户实际需求精准结合，提高扶贫效率和效果。未来建议重点盘活贫困地区特色农产品的经济生态作为农村电商的突破口，提升当地税收，增加农民就业。

（据新华社）



山东滨州环卫工丢工资 网友凑钱假装捡到归还

近日，70岁的山东滨州无棣环卫工人程延新在回家路上丢失了自己辛苦工作三个月挣来的工资。在好心市民把这件事转发到朋友圈后，迅速引发了网友关注，有网友甚至自己凑好钱后，假装捡到了老人的工资，“送还”老人。

丢钱信息发出后 有人关心有人质疑

“昨天下午，70岁环卫老人回家经过无棣县城棣新五路时丢失一信封，信封里是老人三个月的工资，信封上写着：程建新（实为程延新），3360元。老人无儿无女，全指着这钱过年了，希望有拾到的好心人归还，联系方式……希望看到的朋友转发，捡到的朋友速度联系这个电话，千万别私存了，良心难安。”13日上午8点53分，微信昵称“用尽一生”的网友在微信朋友圈发出这条信息后，被快速转发扩散。

这其中，大部分网友都对环卫老人表达了自己的关心，有的甚至主动提出要为老人提供帮助。不过，也有少部分网友对事件的真实性存有怀疑，质疑称：“这是不是又是骗钱的？”

为一探究竟，14日一大早，记者在无棣县城找到了正忙着包小笼包的

“用尽一生”。她本名赵平，无棣县信阳镇人，她的包子铺就在河西一条拥挤的小路上。负责打扫这条街的70岁环卫工程延新，休息之余也喜欢来这里坐坐，喝点热水，洗洗手，聊聊天。

丢了的3360元钱 是他一冬天全部收入

赵平回忆说，13日上午，程延新老人又像往常一样来到自己的包子铺想说说话，“脸上是很明显的不高兴，就像丢了魂一样。”

原来，12日傍晚，老程刚领了3360元工资，揣在左口袋里准备回家，离环卫处也就2里路的路程，还没到家，老程一摸口袋，心里一凉，他发现自己的工钱丢了！心神不安的老程回家放下三轮车后立马又往外走，回去找钱。后来侄子又陪着他出来找了一圈，依然没有找到。平常老程工资是1100元，这3360元钱正好是他忙活了一个冬天的全部收入。

全国各地都有人打电话 还有英国打来的

在赵平眼里，老程像个老小孩一样，朴实而又倔强，“有时候来店里吃包子，我不收他的钱，他扭脸就走，说再也

不来了。”“说实话，我是真怕他想不开。”赵平说，自己只好一边安慰老程，一边尝试着将丢钱这件事发到了朋友圈，“行不行的试试吧，万一能找回来呢？”结果，朋友圈发出信息后，赵平就接到了一百多个电话，甘肃的、河北的、天津的、烟台的……由于电话太多，赵平有的接起来，有的没能接起来，“这里还有一个英国的，我自己也不知道是怎么回事。”赵平说，她也没意识到事情会扩散得如此之快、如此之广。

“不少人问，不是环卫工丢了钱吗？怎么是个女人留的电话呢？”赵平说，当时面对如潮水般带着质疑的关心，她只能一遍遍向网友解释，“老人岁数大，表达不清，又没有手机，所以就留了我的电话。”

网友放下钱就走 “世上还是好人多”

不过消息发出后不久，13日当天11点半左右，一个约30岁左右的小伙子开车找到了在赵平包子铺附近打扫卫生的老程，“你数数钱对不对？”小伙子递给老程一个黄色的信封，信封上写着“程建新3360”。赵平想拦住好心小伙子拍个照，结果小伙子不留姓名，上车就走了。

老程数了数，钱数没错，但一看信封，意识到这不是自己的钱，“我的信封上是用圆珠笔写的名字和钱数，可这个是用黑粗笔写的。”

这名好心小伙子最终没能逃过网友的接力搜索，他姓刘。据介绍，最终刘先生出了1800元，刘先生的朋友出了一大部分，微信群里爱心网友也凑了些。据了解，此外，还有一男一女两位匿名好心人送给老程600元。不过，虽然网友和媒体不断转发，朋友圈不断刷屏，但到目前为止，老程丢失的钱还是没找回来。

老程说，丢失的工资虽然没找回来，但好心人的这一善举让他感动不已。不善言语的老程一直说，“还是好人多！”

（据新华网）